
第五章  质量与密度 

第三节  科学探究：物质的密度
济南第十四中学  张笑函
学习目标

1.经历科学探究物质的密度的过程，培养合作意识及交流与讨论的正确态度。 
2.通过对实验数据的分析，利用比值定义法建立密度概念，了解密度是物质的一种特性。
3.会根据物质的密度来解释一些有关的简单现象 ，形成知识与自然、生活和社会联系的意识。

教学重点和难点

1.重点：通过对实验数据的分析，利用比值定义法建立密度概念，并在此过程中渗透合作意识和交流评价能力的培养。
2.难点：密度概念的建立，以及合作交流意识的培养。
教学准备
演示实验器材：大小铅球和泥球各一个，天平与砝码，量筒，1杯水。
学生实验器材：天平与砝码，量筒，烧杯，水，铜块，铝块，1小瓶水，1小瓶香油，抹布。

教学过程
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、引入新课


	事先调查班里有没有铅球投掷健将，请到讲台前配合教师。
提供一大一小两种规格的铅球，要想投掷得远，选择哪一个？
拿出体积一样大的两个球，分别让不同的学生挑选用哪个会扔得更远。
	学生会选择小的，因为体积小了，质量小。

学生会认为这样不公平，材料不同，质量就不一样。
	通过这个环节让学生意识到质量不仅与体积有关，还与物质的种类有关，为后面问题的提出和实验的探究做好铺垫。

	二、新课教学

活动1：实验探究，发现规律。
活动2：建立概念，理解巩固。

	1.明确任务，讨论方法：
①在给出的学案中，教师明确指出该小组的探究任务，即使用天平和量筒测量铝块（或“铜块”、或“一定量水”或“一定量香油”）的质量和体积。
②讨论结束后，分别请代表阐述自己的实验方法和步骤。

③因为所给仪器所限，为了更好更快的完成测量，着重引导如何测量倒入量筒中的那部分液体的质量。
2.进行实验，记录数据。
实验前提几点注意事项：
①请将你小组的数据填入屏幕上的表格中。
②实验结束后，请用抹布擦拭实验器材，并将器材归放原位。

3.分析数据，发现规律：
①我们大家的数据集合在一起，能否从中发现什么规律？
学生如果一时无法回答可以给2分钟的讨论时间。

②当学生发现质量与体积在数值上有倍数关系时，以铝为例，利用EXCEL表格中的计算功能帮助学生快速的算出铝的质量与体积的比，并进一步分析。

③其他几种物质也有这样的规律吗？

同样算出其他几种物质质量与体积的比，总结——质量与体积不仅在数值上有倍数的关系，这个比值还可以反映这种物质本身的一种性质。

④科学家经过大量实验证明了我们发现的规律是具有普遍性的。

1.既然每一种物质的质量与体积的比值都是一个定值，不同的物质一般不同，在物理学中，我们就把这个能反映出物质特性的比值称为密度。
以水为例，进一步理解密度的概念——某种物质单位体积的质量。
2.观察表格，可以怎样表示密度的单位？
如果学生一时答不出，可以提示：回想速度单位的得出。
给出1g/cm3= 1×103kg/m3
3.拓展应用：

①拿起一杯水，提问这杯水的密度是多少？
倒掉一些，剩下的这些水密度又是多少？为什么？
②列举粉笔橡皮等事例强化同种物质密度是不变的。
③拿起课前展示过的球，如果我敲掉一块，密度怎么变，这一小块儿的密度和球的密度一样吗？。
	结合学案明确了本小组的探究任务后自由讨论实验方法和步骤。

测量固体和液体的小组各有阐述者，畅所欲言，发表自己的观点。
学生开始实验，最快得到数据的小组将被留在讲台上将自己和其他的数据填入屏幕上的表格内。
学生讨论，逐渐发现规律。

铝的体积变大，质量也变大，但质量与体积的比始终是2.7。
同一种物质的质量与体积的比是相同的。不同不同物质的质量与体积的比是不同的。

学生学习什么是密度以及符号、公式。
学生回想速度单位的得出方法，给出密度的常用单位g/cm3。
由于密度是物质所特有的，所以当物质种类不变时，密度值也就不会改变。

	学生在这个过程中，集思广益，在交流中获得启发。
磨刀不误砍柴工，充分的讨论和阐述，能够使每个小组更清楚如何更快更好地完成实验，节省了实验时间，减小了实验误差。
依靠自己小组的数据是无法发现什么规律的，但将各小组的数据共享后，规律自然会呈现在眼前，这个过程就是培养学生交流合作意识的开始。
在交流讨论中逐步发现规律，步步深入，最终得出结论。在这个过程中，学生不仅学会了知识，还学会了如何听取并判断别人的意见和总结概括得出结论的方法。
通过这个环节是学生认识到质量和体积的比值是一个值得研究的物理量，并且能够反映出一种物质的特有的性质。
通过知识前后的联系，使学生进一步体会比值定义法，有利于便于概念的理解以及在今后学习中方法的迁移应用。
利用类比的学习方法，帮助学生横向的建立知识网络。
通过实例巩固对密度概念的理解，即同种物质，密度是一定的。

这个实例也是为后面总结拓展时提出的问题打下基础。

	三、总结拓展

	1.本节课大家有什么收获？
2. 课件展示密度表，并拿起课前展示过的球，我怎样鉴别这个球是什么做的？有什么方法都可以说说。
	知道了密度的概念、公式、单位等。
密度是物质的一种特性。

……
引导学生发散思维，想到更多的方法。
	学生应用所学知识解决实际问题。对这个问题的解决同时也是为下一节密度的应用做好铺垫。
































































































